

# К новой жизни

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 86 (7046)

ЧЕТВЕРГ, 30 июля 1992 года.

Цена 7 коп.

## Готовы принять зерно

Наш корреспондент Д. РЫБАКОВ побывал на хлебоприемном предприятии, встретился с директором В. М. Шекемовым и попросил его прониформировать наших читателей о готовности к работе местного зернового элеватора.

Корр. — Владимир Макарович, как складываются дела на вашем предприятии, ведь скоро начнется уборка урожая 1992 года?

В. Ш. — По всему видно, что будет неплохой урожай зерновых в этом году и нашему ХПП придется работать напряженно. Принимаемая емкость нашего предприятия 34 тысячи тонн зерна, а его может быть больше, но мы готовы его принимать. Все технические линии с набором механизмов готовы, подготовлены и все складские помещения. Работающий коллектив из 36 человек в основном справляется с тем объемом работ, который ложится на наши плечи, или в крайнем случае возьмем на период массового поступления хлеба человек 10—12 со стороны.

По постановлению Совета Министров республики Башкортостан по обязательным поставкам Хайбуллинский район должен продать государству 63 тысячи тонн зерна, а сессия районного Совета народных депутатов утвердила обязательные поставки в объеме 55 тысяч 300 тонн, договоров же заключено на 54810 тонн.

ванием буфет при ХПП.

Оплата этим водителям будет производиться только за объем выполненных работ. То есть простое у них не должно быть. Здесь должна быть у нас твердая договоренность с руководителями хозяйства и утвержден график, с какого тока вывозить на ХПП товарное зерно.

Корр. — Владимир Макарович, а по какой стоимости вы будете закупать зерно у колхозов, совхозов и фермеров?

В. Ш. — Мы получили документ из Министерства заготовок — напоминаю, что это пока только рекомендованные цены. В документе говорится: «Исходя из имеющихся правительством России финансовых ресурсов закупки зерна урожая 1992 года в госресурсах рекомендуется следующие закупочные цены в рублях за тонну без налога на добавленную стоимость:

пшеница твердая классная — 20 тыс. рублей; не классная — 10 тысяч рублей;

пшеница мягкая 1 класса — 17 тыс. рублей, 2 класса — 15 тысяч рублей, 3 класса — 10 тыс. рублей;

ячмень ценных сортов — 6,9 тыс. рублей, рядовой — 4,6 тыс. рублей;

гречиха ценных сортов — 21,9 тыс. рублей, а рядовая — 19,1 тыс. рублей.

Расценки есть и по другим культурам.

## Человек делом славится



В тяжелых условиях нехватки кормов прошла минувшая зимовка овец в Первомайском отделе-

ни совхоза «Матраевский», но благодаря тому, что здесь за животными ухаживают опыт-

ные, отдавшие много лет жизни этому делу работники животноводства, поголовье овец вполне благополучно перешло на летне-пастбищное содержание.

Максимальную сохранность закрепленных овцеваток достиг чабан Умарзак Сулайманович Касанов. Он как раз относится к числу чабанов, имеющих большой опыт, умеющих находить выход даже в самых безнадежных ситуациях. От 800 закрепленных за ним бракованных овцеваток он сумел получить 690 ягнят, удачно прошла и стрижка его отары — от каждой овцы получил по 5,5 килограмма шерсти.

Сегодня чабан У. Касанов стремится использовать летний период заложить прочный фундамент для улучшения продуктивности овец в будущем году.

НА СНИМКЕ: У. С.

Хасанов.  
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

## В Маканском совхозе Подведены итоги

соперничества операторов машинного доения в совхозе «Маканский». Сдали былье позиции правофланговых животноводы Нововоздвиженской МТФ и лидерами в соперничестве стал коллектив Маканской фермы. За полугодие средний надой на корову по совхозу составил 1067 килограммов молока. Лучшие результаты здесь у делянок Маканской МТФ, где надой на корову за полугодие составил 1186 кг, у нововоздвиженцев 1083 кг, по Сагитовской ферме — 1067 кг, и у Мамбетовской молочно-товарной фермы 1049 килограммов.

На сегодня среди совхозов района животноводы «Маканского» совхоз добиваются высоких показателей, по 9,4

## Успехи радуют

подошло время подведения итогов «урожайности» по настригу шерсти от каждой головы овец в совхозе «Маканский». Вся отборная шерсть отгружена уже на заводы, а овцы нагуливают вес и растят новую «шубу», готовятся к зимовке.

В целом в совхозе

было острожено 6277 овец, в том числе 2920 валухов и 2000 овцематок.

Есть еще баранчики и перяярки, с которых общий настриг шерсти составил 238 центнеров.

Хороших показателей добились чабаны 2 отделения, где настриг от каждой овцы составил 4,33 кг, а такие чабаны как Канеев Биктуганов и Борис Досманов получили по 4,7 кг, хороший

настриг по нынешним условиям и у молодых чабанов Юлай Раҳметова и Вячеслава Ефремова — по 4,6 килограммов. Не намного отстали чабаны Анвар Мамбетов и Зариф Мамбетов с Сагитовского отделения, настриг у которых составил по 4,3 килограмма от одой овцы.

Коллектива совхоза в короткий срок и организованно провел эту кампанию. Отрадно, что овцеводство дает ощущимую прибыль в хозяйстве.

Т. АХТИМОВ,  
главный зоотехник  
совхоза.

## Ход заготовки кормов на 29 июля

Первая	графа — хозяйства, вторая — скоплено
трав (га), третья — заготовлено сена (тонн), четвертая — заготовлено сено (в процентах к плану).	
пятая — заготовлено сенажа (тонн)	
имени Фрунзе	340 1050 68 25
«Новый путь»	1067 1074 53 25
«Кр. доброволец»	650 730 43 —
имени Калинина	550 490 53 —
«Красное знамя»	573 257 12 —
имени Ленина	680 264 11 1377
«Сакмар»	950 690 33 60
имени Салавата	590 180 13 1016
«Назаргул»	110 160 38 —
«Акъярский»	1243 729 19 628
«Таналыкский»	3694 3807 54 102
«Хайбуллинский»	3407 2550 44 —
«Маканский»	2574 3312 72 —
«Матраевский»	4100 3990 56 4272
«Степной»	730 1500 91 —
«Бузавлынский»	2350 1720 47 1092
По району:	23518 22503 46 7963

## Сроки созревания

Агрометеорологическая обстановка под урожай текущего года с начала весны складывалась благоприятно. На момент сева запасы влаги в метровом слое составляли 100—150 мм. За две декады мая выпало 57 мм, за июнь — 40 мм, за две декады июля — 38 мм. От сроков созревания хлебов зависят и особенности уборки. Яровая пшеница, посевная 13 мая дала всходы 20 мая, начала колоситься 4 июня, закладка колоса проходила при пониженном температурном режиме и хороших запасах влаги в пахотном горизонте. Заложилось в среднем 16 колосков. В третьей декаде июня и первой декаде июля запасы влаги в пахотном горизонте понизились до

2—5 мм. Ухудшилось состояние посевов, увеличилось число неразвитых колосков, в колосе фаза колошения проходила неравномерно. Ощущался недобор влаги и тепла. Вынужденные осадки во второй декаде июля 31 мм пополнили запасы влаги в пахотном горизонте.

Зная дату колошения, можно рассчитать дату наступления восковой спелости. Для этого надо накопить 490° эффективных температур. Согласно сделанным расчетам такая сумма накопится к началу второй декады августа. Правда, бывают незначительные отклонения в сроках, вызванные похолоданием.

Н. ВОРОБЬЕВА,

агрометеоролог  
МС с. Акъяр.

# Новый Закон

Наши корреспондент Д. РЫБАКОВ встретился с начальником районного отдела статистики В. А. ГРИГОРЬЕВЫМ и взял у него интервью. Корр. — Владимир Андреевич, вступил в действие Закон Российской Федерации «Об ответственности за нарушение порядка представления государственной статистической отчетности», можно ли подробнее об этом документе.

В. Г. — 13 мая 1992 года Президент Российской Федерации Б. Н. Ельцин подписал Закон «Об ответственности за нарушение порядка представления государственной статистической отчетности», а Верховный Совет Российской Федерации принял постановление о введение данного закона в действие с момента его принятия.

Настоящий Закон определяет правовую ответственность предприятий, учреждений, организаций и объединений за нарушение порядка представления государственной статистической отчетности и других данных, необходимых для проведения государственных статистических их наблюдений.

В статье первой говорится: Предоставить органам государственной статистики Российской Федерации право применять к руководителям и другим должностным лицам предприятий, учреждений, организаций и объединений независимо от их форм собственности административные взыскания в виде предупреждения или штрафа в размере от трехкратного до восемьмикратного установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда за нарушение порядка представления государственной статистической отчетности, выразившееся в непредставлении отчетов и других данных, необходимых для проведения государственных статистических наблюдений, исказении отчетных данных или нарушении сроков представления отчетов, а за те же действия, совершенные повторно в течение года после наложения административного взыскания, — в виде штрафа в размере от восемьмикратного до десятикратного установленного Законом размера минимальной месячной оплаты труда.

В законе устанавливается, что дела об административных правонарушениях, перечисленных выше, рассматриваются не только председатель Государственного комитета Российской Федерации по статистике и его заместители, но и руководители республиканских, краевых, областных управлений статистики и начальники районных и городских отделов статистики.

Еще в Законе сказано, что обжалование действий органов государственной статистики, связанных с наложением административного взыскания, производится в соответствии с законодательством Российской

Федерации и республик в составе Российской Федерации об административных нарушениях. И устанавливается, что предприятия, учреждения, организации и объединения возмещают в установленном порядке органам статистики ущерб, возникший в связи с необходимостью исправления итогов сводной отчетности при представлении искаженных данных или нарушении сроков представления отчетности.

Корр. — Есть ли у нас на сегодня руководители и ответственные лица, нарушающие данный Закон?

В. Г. — Да, есть. В нынешней ситуации дисциплина труда упала, в том числе и ответственные люди, специалисты за государственную отчетность снизили ответственность, не соблюдаются сроки представления документов.

Особенно плохо дела с отчетностью обстоят в таких предприятиях, как вновь созданные кооперативы, акционерные общества, фермерские хозяйства. А ведь кооперативы, фермерские хозяйства и другие должны обязательно отчитываться по четко разработанным, утвержденным Госкомстандартом Российской Федерации, формам.

Безусловно есть не большая складка для вновь созданных новых предприятий. Их надо еще и учить этому делу, а такие как производственное управление бытового обслуживания населения, руководитель А. Тулишева, дело отчетности по услугам, особенно по видам, очень ненормальны. Такое же дело с отчетностью по строительству в колхозах и совхозах района. Все проработы, без исключения, очень плохо представляют отчетность.

Корр. — А все-таки, почему плохая отчетность?

В. Г. — Во-первых, все исходит от самих руководителей, которые, как нам видится недопечидают труд работников учета. А раз нет контроля от первого лица, отсюда и такая работа специалистов.

Другое. В нашем районе в основном повсюду главными бухгалтерами работают люди со средним образованием, имеющими высшее образование можно на пальцах пересчитать, а отсюда и качество по отчетности. Ведь вся главная производственная финансовая отчетность идет через бухгалтеров.

Корр. — Владимир Андреевич, Вы теперь будете наказывать виновных?

В. Г. — Да, порядок надо навести и таково требование данного Закона. Хотя, конечно лучше бы обойтись без этого, ведь дело статистики выиграет не от наказания, а от своевременности и достоверности отчетных данных.

Новичков Александр Ефимович, в-ч 243 стрелковый полк, рядовой, погиб 21 апреля 1945 года, похоронен: Германия, братское кладбище у крематория юго-зап. окр. г. Бреслау, мог. № 87 первый ряд слева, направо первый.

Николаев Павел Александрович, 1898 г. р., красноармеец, погиб 28 октября 1942 года, похоронен: Ростовская обл., колхоз «Светоч».

Неверов Михаил Григорьевич, в-ч 63 отдельная бригада, старшина, погиб 9 мая 1944 года.

Нурин Махмут Мухаммадиевич, красноармеец, умер от ран 22 декабря 1942 года, похоронен: Ростовская обл., Обливский р-н, д. Н. Степановка.

Нураев Ахметдин С. 1900 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 1381 стрелковый полк, красноармеец, погиб 19 ноября 1942 года, похоронен: на кладбище в 2 км южнее х. Добропольского.

Назаров Алексей Данилович, 1910 г.р., урожд. д. Михайлова Хайбуллинского района, призван Хайбуллинским РВК, рядовой, пропал без вести в сентябре 1942 года.

Никитин Никифор Герасимович, 1923 г.р., призван Хайбуллинским РВК, пропал без вести.

Никитин Евстафий Герасимович, 1920 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч п-п 31135, сержант, погиб 4 октября 1943 года, похоронен: Смоленская обл., Руднянский р-н, д. Центральная, гост. окраина.

Никитин Егор Герасимович, 1898 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч п-п 24661, красноармеец, умер от ран 3 января 1944 года, похоронен: Белоруссия, Витебская обл., Яноземельский р-н, 200 м с. д. Лучиновка.

Никитин Михаил Герасимович, 1904 г.р., урожд. д. Бердаш Зилаирского р-на, призван Хайбуллинским РВК, в-ч 235 ОПБ, мл. политрук, пропал без вести 5 июня 1942 года.

Нураев Мухамедян Гиматович, 1914 г.р., урожд. с. Актыр Хайбуллинского р-на, призван Хайбуллинским РВК, пропал без вести в феврале 1942 года.

Нураев Сагитьян Сальманович, 1920 г.р., урожд. с. Акъяр Хайбуллинского р-на, призван Хайбуллинским РВК, в-ч 6 кв. гв. мотострелковый полк, гв. красноармеец, погиб 11 марта 1943 года, похоронен: Смоленская обл., Вязьменский р-н, д. Вородино, брат-

ская могила № 7.

Нураев Вахит Шарифьянович, 1926 г. р., погиб.

Нураев Рахимьян Улданович, 1913 г.р., погиб.

Нураев Хайдетдин Валетдинович, 1910 г. р., погиб.

Нураев Умурзак Ташевич, 1908 г.р., погиб.

Насибуллин Гатиф Хайбуллович, 1921 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 4512 стрелковый полк, красноармеец, погиб 13 октября 1943 года, похоронен: Киевская обл., под д. Колесицье.

Насибуллин Хэмитьян Даишуллович, 1904 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 428 отдельная мотострелковая рота, 369 стрелковая дивизия, крас-

похоронен: Запорожская обл., с. Ново-Рутовка, общее кладбище, могила № 46.

Некрасов Иван Борисович, 1917 г.р., урожд. Бурибаевского п/с, призван Хайбуллинским РВК, в-ч 15 гв. отд. мех. бригада, лейтенант, пропал без вести 17 декабря 1942 года, в Сталинградской обл., Ворошиловском р-не, под х. Шестаковка.

Насонов Сабирьян Зайнуллович, 1917 г.р., урожд. Бурибаевского п/с, призван Хайбуллинским РВК, в-ч 927 стрелковый полк, красноармеец, погиб 24 апреля 1942 года.

Нигматуллин Шакир Самигуллович, 1906 г.р.,

стокская обл., Лаженский уезд, Бучин подъезд, роща 500 м сев. погран. знака 122.

Орлов Александр Федорович, в-ч 23 воздушно-десантный гв. стрелковый полк, гв. красноармеец, погиб 15 марта 1943 года, похоронен: Ленинградская обл., Старо-русский р-н, д. Однородка.

Оноприенко Сидор Макарович, 1907 г. р., призван Хайбуллинским РВК, красноармеец, пропал без вести в апреле 1942 года.

Овсянников Василий Дмитриевич, 1922 г. р., призван Хайбуллинским РВК, красноармеец, погиб 31 августа 1944 года, похоронен: Литва, Красатинский р-н, х. Кривонишки.

Осинов Гаврила Степанович, 1910 г.р., призван Зилаирским РВК.

Астафьев Гавриил Васильевич, 1897 г.р., красноармеец, погиб 16 июня 1942 года, похоронен: Ленинградская обл., Чудовский р-н, сев. Мясной бор.

Овчинников Николай Петрович, 1923 г.р., призван Хайбуллинским РВК.

Осмехин Федор Иванович, 1912 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 115 ОБ, красноармеец, умер от ран 23 сентября 1943 года, похоронен: Курская обл., г. Дмитриев.

Овчинников Иван Павлович, 1918 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 273 стрелковый полк, 104 стрелковая дивизия, старший сержант, погиб в бою 10 апреля 1944 года, похоронен: юго-зап. г. Коутоматутири.

Орлов Гавриил Маркелович, 1907 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 28 отдельная гв. тяжелый танк, полк, 6 гв. мех. колонна, старшина, умер от ран 18 марта 1945 года, похоронен: Польша, Опольское воеводство, г. Грядув.

Осипов Ефим Данилович, 1913 г.р., в-ч 1 гв. мотострелковая дивизия, красноармеец, пропал без вести 20 декабря 1941 года, похоронен: Московская обл., в р-не д. Котово.

Ощепков Петр Михайлович, в-ч 483 авторота, красноармеец, пропал без вести в июле 1942 года.

Олейников Иван Егорович, 1911 г.р., в-ч 2 гв. кавполк, 2 гв. ККД, красноармеец, пропал без вести 28 февраля 1943 года в Харьковской области.

Овчинников Александр Сергеевич, 1920 г.р., красноармеец, пропал без вести в декабре 1941 года.

## КНИГА ПАМЯТИ

красноармеец, погиб в бою 28 декабря 1941 года, похоронен: Калининская обл., Ново-Старицкий р-н.

Нураев Хосниахан, 1921 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 939 эвакогоса, красноармеец, умер от болезни 9 мая 1943 года, похоронен: г. Улан-Удэ, на кладбище.

Нураев Гильметдин Гайнэтдинович, 1901 г.р., в-ч 113 гв. стрелковая дивизия, красноармеец, погиб в бою 26 апреля 1943 года, похоронен: Германия, г. Ницца, гор. кладбище, могила 18.

Надиров Минниахмет, в-ч партизанский отряд, пропал без вести в 1943 году.

Несторов Иван Тихонович, 1916 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч п-п 24661, красноармеец, умер от ран 3 января 1944 года, похоронен: Белоруссия, Витебская обл., Могилевская обл., Быховский р-н.

Нургалин Ильгаметдин Садикович, 1906 г.р., урожд. д. Валитово Хайбуллинского р-на, призван Матраевским РВК, пропал без вести 28 ноября 1941 года.

Ноликов Николай Спиридолович, 1907 г. р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 1233 стрелковый полк, 371 стрелковая дивизия, красноармеец, погиб 8 марта 1944 года, похоронен: Витебская обл., Витебский р-н, высота 500 м юго-вост. Дома отдыха.

Окунев Илья Павлович, в-ч 206 стрелковый полк, красноармеец, погиб 28 ноября 1942 года, похоронен: Анасташевский р-н, х. Кислицкий, юго-зап. 2 км.

Нургалин Яганиша Ахметсафовна, 1921 г. р., урожд. д. Валитово Хайбуллинского р-на, призван Матраевским РВК, в-ч п-п 43799, старший сержант, погиб 29 августа 1943 года, похоронен: Ростовская обл., Анасташевский р-н, х. Кислицкий, юго-зап. 2 км.

Нургалин Муллабуляк Ахмадуллович, 1911 г.р., урожд. д. Целинного с/с, призван Хайбуллинским РВК, рядовой, погиб.

Овчаренко Дмитрий Александрович, 1917 г.р., в-ч 125 отдельная стрелковая бригада, старшина, погиб 6 января 1943 года, похоронен: Смоленская обл., Городищенский р-н, с. Ерзовка.

Нигматуллин Нигматулла Хасанович, 1915 г.р., урожд. Ташалынского с/с, призван Хайбуллинским РВК, в-ч п-п 42756, лейтенант, умер от ран 11 января 1944 года,

Нигматуллин Нигматулла Хасанович, 1915 г.р., урожд. Ташалынского с/с, призван Хайбуллинским РВК, в-ч п-п 42756, лейтенант, умер от ран 11 января 1944 года,

похоронен: Запорожская обл., с. Ново-Рутовка, общее кладбище, могила № 46.

Некрасов Иван Борисович, 1917 г.р., урожд. Бурибаевского п/с, призван Хайбуллинским РВК, красноармеец, пропал без вести 17 декабря 1942 года, в Сталинградской обл., Ворошиловском р-не, под х. Шестаковка.

Насонов Сабирьян Зайнуллович, 1917 г.р., урожд. Бурибаевского п/с, призван Хайбуллинским РВК, красноармеец, погиб 24 апреля 1942 года.

Нигматуллин Нигматулла Хасанович, 1915 г.р., урожд. Ташалынского с/с, призван Хайбуллинским РВК, в-ч п-п 42756, лейтенант, умер от ран 11 января 1944 года,

похоронен: Запорожская обл., с. Ново-Рутовка, общее кладбище, могила № 46.

Нургалин Яганиша Ахметсафовна, 1921 г. р., урожд. д. Валитово Хайбуллинского р-на, призван Матраевским РВК, в-ч п-п 43799, старший сержант, погиб 29 августа 1943 года, похоронен: Ростовская обл., Анасташевский р-н, х. Кислицкий, юго-зап. 2 км.

Нургалин Ильгаметдин Садикович, 1906 г.р., урожд. д. Валитово Хайбуллинского р-на, призван Матраевским РВК, в-ч п-п 24661, красноармеец, умер от ран 3 января 1944 года, похоронен: Белоруссия, Витебская обл., Могилевская обл., Быховский р-н.

Нургалин Яганиша Ахметсафовна, 1921 г. р., урожд. д. Валитово Хайбуллинского р-на, призван Матраевским РВК, в-ч п-п 43799, старший сержант, погиб 29 августа 1943 года, похоронен: Ростовская обл., Анасташевский р-н, х. Кислицкий, юго-зап. 2 км.

Нургалин Ильгаметдин Садикович, 1906 г.р., урожд. д. Валитово Хайбуллинского р-на, призван Матраевским РВК, в-ч п-п 24661, красноармеец, умер от ран 3 января 1944 года, похоронен: Белоруссия, Витебская обл., Могилевская обл., Быховский р-н.

Нургалин Яганиша Ахметсафовна, 1921 г. р., урожд. д. Валитово Хайбуллинского р-на, призван Матраевским РВК, в-ч п-п 43799, старший сержант, погиб 29 августа 1943 года, похоронен: Ростовская обл., Анасташевский р-н, х. Кислицкий, юго-зап. 2 км.

Нургалин Яганиша Ахметсафовна, 1921 г. р., урожд. д. Валитово Хайбуллинского р-на, призван Матраевским РВК, в-ч п-п 43799, старший сержант, погиб 29 августа

# В Вазяме дела спорятся

Что мы знаем о деревне Мало-Арслангулово? Как и само хозяйство, она, пожалуй, мало знакома для многих тружеников района. В народе эту деревню называют Вазям. Здесь живут трудолюбивые люди, изо дня в день несущие свою нелегкую крестьянскую ишну.

Побывав недавно в колхозе, мы убедились воочию, что жизнь в этой небольшой лесной деревушке идет своим чередом и главное — они все успевают сделать вовремя, не откладывая в «долгий ящик». В деревне всего насчитывается около девяти десятков дворов, многие строят себе дома. Даже холостяки предпочитают сначала соорудить себе жилье, а уж потом жениться. Очень практическая предусмотрительность. Но к этому здесь привыкли, ибо есть все возможности построить себе просторный, светлый дом, с обширным придомом и хозяйством.

Малоарслангуловцы, да

и жители всех других деревень колхоза «Сакмар», только тем и живут, что содержат свое хозяйство, хлеб пекут дома и детей воспитывают не в детсадах. Не случайно здесь много домохозяек, которые кроме домашних хлопот всегда готовы участвовать и в колхозном производстве, когда это нужно.

А когда пройдешься по деревне, то непременно увидишь уютный торговый центр, построенный 2—3 года назад. В нем есть обширный ассортимент товаров, хотя и по высоким ценам. Одна беда: давно колхозники не получали зарплату и потому товары купить просто не на что.

В одном ряду со строящимися индивидуальными домами, на одной из маленьких улиц деревушки появилось просторное здание сельского клуба. Строят его колхозники своими силами. В целом уже основная работа выполнена — здание под кры-

шей, начали настилать полы, сцену, но все уперлось в трудности со стройматериалом. По всей видимости, сдача сельского клуба стала бы большой радостью для малоарслангуловцев. В бригаде сложился дружный и сплоченный коллектив, думающий о будущем своей деревни. Куда ни кинь взгляд, везде суетятся колхозники, выполняют какое-то важное сегодня дело. Например, на фермах идет подготовка к зимовке: здания подмазали, заменили местами полы, отремонтировали и закоптировали транспортеры навозодуваления, остается побелить и провести дезинфекцию.

Около кузницы заканчивают ремонт зернотомбайнов. На уборке их будет задействовано всего три единицы — один на косовице и два на подборке. Все они в основном готовы выйти в поле. На зернотоку начали монтаж нового ЗАВ-40.

Бригадой третий год

руководит Закир Фатихович Киргибаев.

— Сенокос пока задерживается из-за дождей, — сокрушается он, успели заготовить только 1800 центнеров сена. Трава иначе дает хорошую массу. У нас имеются естественные сенохкосы на 564 гектарах, предстоит также убрать сеянные однолетние травы на 60 гектарах, сибирские культуры — на 160 гектарах.

Но пока дожди не дают возможность косарям выйти в поле, механизаторы бригады занялись вывозкой перегноя с фермы. Польза двойная: полям — удобрения, ферме — чистота. На погрузке навоза умело управляет механизматор Рамиль Сурин. Он первоклассный тракторист, 11 лет подряд участвует на уборке урожая. Свой комбайн и предстоящей страде уже подготовил, а сейчас ежедневно грузит около 300 тонн навоза. На



перевозке его задействованы колесные тракторы, на которых механизаторы Салим Кусильдин, Гайнэтдин Тляятулов, Марат Мусин и Шамиль Мухамедьяров ежедневно делают по 15—20 рейсов. Верится, что и на сенохкосной страде, с установлением погоды, дела у механизаторов пой-

дут также споро.

Вот о каких делах мы узнали, побывав в дальней от райцентра деревне Малоарслангулово.

**Р. ИМАНГУЛОВ.**

НА СНИМКЕ: механизатор Р. Сурин.

Фото автора.

## ПРАЗДНИК ЖИВОТНОВОДОВ

В колхозе имени Ка-линина, в селе Байгус-карово, на днях был проведен «День животновода».

Животноводы села, закончив утренние дела на фермах, собирались на отдых. Первое слово было предоставлено главному зоотехнику колхоза К. Суондукулову. Он кратко ознакомил всех собравшихся с итогами работы скотников и доярок. Затем приветствовал передовых колхозников председатель правления колхоза Х. Давлетбердин. Передовым скотникам, дояркам и телятницам были вручены денежные премии.

В этот день в торжественной обстановке проводили на заслуженный отдых животноводов Г. Мухамедьярову и Ф. Воробьеву, много лет проработавшим в хозяйстве доярками. Молодежь села поставила концерт, посвященный труженикам, были организованы также различные национальные игры.

Сельские труженики разошлись после праздника с приподнятым настроением. В этом надо отдать должное работникам Дома культуры, сумевшим все организовать на высоком уровне.

Молодежь села.

**СЕЙЧАС** в прессе больше пишут о проблемах колхозов и совхозов с точки зрения экономики республики или рынка вообще. Меньше пишут о конкретных фактах нарушения технологий производства зерна, мяса, молока и шерсти.

Считается, что эти проблемы сугубо внутренние, и если где-то стали меньше производить той или иной сельхозпродукции, то данное производство невыгодно для колхоза или совхоза. Слов нет, производство должно быть высокоеффективным, рентабельным делом. Но когда производство молока в конкретном хозяйстве лихорадит, когда там на глазах на 40 и 50 процентов менее производится молока, чем за соответствующий пе-

## Наш рейд ПРОИЗВОДСТВО ПАДАЕТ

риод прошлого года, стоит задуматься над причиной проблемной ситуации.

Например, в колхозе «Новый путь» за последние дни упало производство молока. Причем, есть большая разница в производстве молока между первой, Новозирганской, и второй, Илячевской, бригадами. Последние летних доек убедило, что электричество, теплая вода на них есть. Не так много чем раньше, но дефицирующие средства есть. А вот в первой бригаде большой разницы между количеством молока, на доенных утром и вече-

ром, нет. Другая картина в Илячевской бригаде. Результаты утренней доенки ниже, чем вечерней. И скотники вроде на месте и фуражом коровы Илячевского гурта не обделяются. Разговор с доярками Илячевской бригады с участием председателя хозяйства В. В. Рахметовым состоялся перед дойкой. Да, есть моменты нарушения трудовой дисциплины. А раз есть нарушения дисциплины, значит будут нарушения технологии, что приведет к падению производства молока, где бы это не было — в Африке или у нас. По фак-

там конкретных нарушений меры будут применены правлением колхоза, — это ясно. Но и труженикам — животноводам Илячевской бригады не надо ждать указов сверху. Если прорвало плотину, ушла вода, а значит мучаются дойные коровы, то не надо ждать приказов «сверху». Ведь сегодня меняется роль бригадиров, специалистов, руководителя хозяйства. Теперь они не «погонялы», как раньше, а призваны, с использованием своих знаний и опыта, организовать современное высокоеффективное производство. Непременное ус-

ловие для этого — инициатива самих рядовых работников. Одна из доярок Илячевской бригады высказалась в том смысле, что они привыкли работать из под пальки, а теперь этого нет. Нет, апай, ведь эз давиды вступить в одну и ту же реку. Примеров много, как без использования кнута в хозяйствах организовано высокорентабельное производство молока, мяса, и других продуктов животноводства. Возьмите совхоз «Степной», на глазах тружеников этого хозяйства село растет, сколько чистых, нарядных домов прибавилось в нем.

**М. РАХМАТУЛЛИН,**

директор ветбаклаборатории;

**И. НАСЫРОВ,**

сотрудник газеты.

## ПИЩА БОГОВ

## Лекарства из улья

Соки осваиваются быстрее и с меньшей затратой энергии.

Существует правило: на стакан сока или настоя, отвара трав добавлять столовую ложку меда — это обогащает сок витаминами, придает вкус и калорийность, способствует лучшему его усвоению.

**ЩАВЕЛЬНЫЙ СОК.** Содержит витамины В<sub>1</sub>, В<sub>2</sub>, С, К, РР, минеральные соли, яблочную, лимонную, и щавельную кислоты. Действует общекрепляюще, улучшает пищеварение, используется также при аллергии,

сопровождающейся кожным зудом, малокровии, улучшает функцию печени, желчного пузыря.

Принимать по стакану сока со столовой ложкой меда три раза в день.

**СОК ОДУВАНЧИКА.** Богат калием, кальцием, натрием, магнием, железом и серой. Способствует кроветворению, улучшает функции печени, действует общеукрепляюще. Сок получают из листьев и корней. Хорошо сочетается с соком моркови.

Принимать по одной столовой ложке сока и меда три раза в день

до еды.

**СОК БОЯРЫШНИКА.**

Отжимать из цветов, листьев и ягод. Цветы и листья собирать в мае, ягоды — в октябре. Регулирует сердечную деятельность, улучшает снабжение сердца кислородом, снижает артериальное давление.

Принимать один стакан сока со столовой ложкой меда в течение дня в три приема.

**СОК КРАПИВЫ.** От-

жимать из свежих растений. Способствует кровообразованию, стимулирует обмен веществ, хорошее средство для поху-

дения. Рекомендуется при ревматических заболеваниях.

Принимать по 1/3 — 0,5 стакана сока со столовой ложкой меда три раза в день.

**СОК МАТЬ-И-МАЧЕ-**

**ХИ.** Отжимать мяту из листьев. Применяется как отхаркивающее и противовоспалительное средство при хронических бронхитах, действует смягчающее при бронхиальной астме.

Принимать по одной столовой ложке сока и меда три раза в день после еды.

(Сельская жизнь).

**Как вас обслуживают?**

## СТРАННЫЙ РЕЙС

7 июля этого года на автобусе Самарского филиала ЗПОАТ мне довелось проехаться из с. Матраево до с. Юлдыбаево, автобус (номер 16-55, водитель Шайдуллин), направлялся в г. Сибай. За этот короткий промежуток пути обнаружил некоторые странности со стороны водителя автобуса.

Во-первых, я, как инвалид, пользуясь льготным правом на приобретение билетов на транспортные средства. Однако это водитель проигнорировал — ему напомнили: инвалид ли, ветеран или участник войны. Пришлось покупать билет наравне с другими.

Во-вторых, автобус не довез нас до остановки

с. Юлдыбаево, а остановился только на перекрестке Матраево — Юлдыбаево. Мы, шестеро стариков и старушек, пешком добрались до остановки, но из-за этого опоздали на нужный нам автобус.

В-третьих, водитель не умеет культурно обращаться с пассажирами, скандит, проявляет несдержанность. Поэтому в салоне автобуса была обстановка нервозности.

При приезде в с. Зилаир обратились в кассу с вопросом: разве уже не действуют льготы на инвалидов? Нам разъяснили, что их еще никто

не отменял, каждый инвалид может по льготам

ездить на автобусах в масштабе района.

И еще нужно заметить, что в автобусе у пассажиров, едущих до с. Юлдыбаево, деньги брали, а билеты не выдавали. Мне пришлось потребовать его у контролера, но она, вопреки посыпалась на водителя, выдала билет только после его разрешения. И билет-то старый какой-то, без заполнения. А не используют ли они таким образом госавтобус для прикармливания денег? За другие пункты не ручаюсь, а до Юлдыбая так и было.

Хотелось бы узнать, какое разъяснение на все это даст руководство Самарского филиала ЗПОАТ.

### 3. КАШКАРОВ.

с. Матраево,  
Зилаирский район.

## И ВОДА ПОДРОЖАЛА

Ныне все дорожает. Повышение цен на одно накручивает цены на другие товары и услуги. Повышение цен на энергоносители заставило поднять тарифы и на услуги по водоснабжению и канализации в районе с. Акъяр.

Так, с 1 июня с.г. распоряжением администрации района № 14 от 26 июня тариф на воду для населения повышен с 20 до 40 копеек за кубометр, а по канализации — с 30 до 60 копеек. И этот тариф не компенсирует затраты даже наполовину. Значительно повышен тариф для предприятий, учреждений и организаций: теперь кубометр воды для них обойдется в 20 рублей, а стоки ее в канализацию — 16 рублей, не считая налога на добавленную стоимость.

С. БУРАНБАЕВ,  
начальник Акъярского участка «Водоканалхозяйства».

**Поздравляем!**

нашего дорогого сына, мужа, отца, брата, зятя, внука Радика Вахитовича УСМАНОВА из с. Акъяр с 30-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного счастья, успехов в работе и благополучия. Будь всегда добрым.

С наилучшими пожеланиями: отец, мать, жена, дети, брат, дядя, сестры, зять, девушка, бабушка, теща, свояк, шуряки, снохи.

с. Акъяр, г. Стерлитамак, с. Муллакаево Аргунецкого района, с. Зирган, Кутушево Мелеузовского района.

дорогую маму, бабушку СОМОВУ Марию Александровну из п. Бурибай с 60-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного счастья и благополучия. Сын, дочери, зять и внук. п. Бурибай.

дорогого мужа, папу ХАЛАФЕТДИНОВА Камила Гильметдиновича из п. Целинный с 30-летием.

Желаем крепкого здоровья, успехов в труде, семейного счастья, радостей и благополучной жизни.

Жена Юлия, дочери Альфия, Лейсан, сын Ильяр, пос. Целинный.

киномеханика Подольской киноустановки МЕЗЕНЦОВА Петра Сергеевича с 60-летием. Желаем долгих лет жизни, здоровья и семейного счастья.

Коллектив райканаловидеосети.

Также выражают благодарность за безупречную беспрерывную 40-летнюю работу киномехаником, занимая ежегодно призовые места среди киноустановок района.

Директор райканаловидеосети М. Мухаметов.

Одноклассники Зифы Зиевны Вахитовой выражают ей глубокое соболезнование по поводу кончины матери

**МУТАЛОВОЙ Гашуры Юсуповны**

Правление, профком колхоза имени Калинина выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу скоропостижной смерти механизатора колхоза

**БАЙМУРЗИНА Табрика Зиннатовича**

Дирекция, профсоюзный комитет и совет ветеранов совхоза «Танайский» выражают глубокое соболезнование ветерану труда Н. Ф. Чабанову, семье, родным и близким по поводу смерти жены

**ЧАБАНОВОЙ Анны Алексеевны**

Коллектив Бакаловской неполной средней школы выражает глубокое соболезнование родным в связи с кончиной ветерана педагогического труда, пенсионерки

**ЧАБАНОВОЙ Анны Алексеевны**

Администрация и профсоюзный комитет Бурибаевского рудоуправления выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти пенсионера, бывшего работника рудоуправления, участника ВОВ

**КАЗАДЕЕВА Петра Васильевича**

Администрация и профсоюзный комитет Бурибаевского рудоуправления выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана труда, бывшего работника рудоуправления

**ЕРШОВА Григория Федоровича**

Администрация и профсоюзный комитет Бурибаевского рудоуправления выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти пенсионера, бывшего работника рудоуправления, участника ВОВ

**СУХОВА Илья Алексеевича**

Администрация и профсоюзный комитет Акъярского района связи выражают искреннее соболезнование киоскеру Аскаровой К. Х. в связи с безвременной кончиной брата

**АБДРАХМАНОВА Дарданела Хабутдиновича**

Коллектив РО Агропромхимии выражает глубокое соболезнование Алибаеву Борису Мустафовичу по поводу кончины

**ОТЦА И ЗЯТИ**



## ГОЛУБОЙ ЭКРАН

Суббота, 1 августа  
**«Орбита-4» — «Восток»**  
 7.55 — Новости. 8.30 — Утренняя гимнастика. 8.40 — «Музыкальные инструменты и их истории». 8-я серия — «Контрабас». 9.05 — «Как добиться успеха?». 9.20 — Радио «Труба». Развлекательная программа. 9.50 — Центр. 10.30 — На XXV летних Олимпийских играх. 11.10 — «НЛО: необъявленный визит». 11.40 — «Музей на Делегатской». Ярмарка чудес. 12.10 — «Человек или дьявол?». Фильм 2-й — «Живые хроники», 12.55 — Мультфильм. 13.05 — XXV летние Олимпийские игры. 15.10 — Новости. 15.50 — «Дарю тебе песню». Концерт по заявкам телезрителей. (на баш. яз.), 16.35 — «В мире животных». 17.15 «Снилось Шахматово...» 18.00 — Мультфильм «Пчела Майя». 18.25 — «Счастливый случай». 19.25 — Худ. фильм «Этюды о Врубеле».

20.45 — «Спокойной ночи, малыш!». 21.00 — Новости. 21.25 — «Галатея». Спектакль. 23.00 Новости. 23.40 — XXV летние Олимпийские игры.

**«Дубль-4»**  
 8.00 — Вести. 8.20 — XXV летние Олимпийские игры. Дзюдо. Бокс. 9.25 — Петро-эстрада. 9.35 — Пилигрим. 10.20 — «Иркутсктельфильм» представляет. 11.00 — Баскетбольное обозрение НБА. 11.30 — Программа «03». 12.00 — Из зала Конституционного суда России. 12.10 — Христианская программа. 12.55 — XXV летние Олимпийские игры. Легкая атлетика. Плавание. Велоспорт. 15.55 — «Спорт-шоу». 16.00 — «Бурда моден» предлагает. . 16.30 — «Единственная». Худ. фильм. 18.00 — Вести. 18.20 — «Неделя». Субботний выпуск информационной программы «Башкортостан». 18.40 — «Маугли». Мультфильм. 5—6 серии (на баш. яз.). 19.00 — «Уфа-TV» представляет. 20.00 — Программа, посвященная Дню железнодорожников. 21.00 — «По радуге дружбы». Гафурийский район. 22.00 — Вести. 22.25 — «Спорт-шоу». 22.30 — XXV летние

Олимпийские игры. Легкая атлетика. Спортивная гимнастика. (женщины). 24.00 — «К-2» представляет. **Воскресенье, 2 августа «Орбита-4» — «Восток»**  
 6.25 — «Час силы духа». 7.25 — «Возможно все». 7.55 — Новости. 8.30 — Тираж «Спортлото». 8.45 — «С утра пораньше». 9.25 — «Радуга». «Ямайка сегодня». 9.50 — «Сказка про леня». Мультфильм. 10.00 — На XXV летних Олимпийских играх. 10.45 «Утренняя звезда». 11.35 — Док. фильм. «Серафим Саровский. Возвращение». 12.25 — «Заповедники дикой природы». Фильм 10-й. 12.50 «Марк и Софи». Фильм 10-й (Франция). 13.15 — «Народные мелодии». 13.30 — «Дядя Степа — милиционер». Мультфильм. 13.50 — XXV летние Олимпийские игры. 15.50 — «Национальная культура». 16.30 — «Уолт Дисней» представляет... 17.20 — XXV летние Олимпийские игры. 18.30 «Киноафиша», 19.00 — Док. фильм. «Русское счастье». 20.00 — «Похищение прозерпины» из криминального сериала «Охотники за шедеврами» (Италия). 21.00 — «Итоги». 21.50 — «Клуб путешественников». 22.35 «Золотой Орфей-92». 23.30 — Новости. 23.45 XXV летние Олимпийские игры.

**«Дубль-4»**  
 8.00 — Вести. 8.20 — «Хотите верьте...». 8.50 — Аты-баты. 9.20 — XXV летние Олимпийские игры. Дзюдо. Спортивная гимнастика. Женщины. 11.50 Парламентский вестник. 12.05 — «Суперкинга». Мультифильм. 23-я серия. 12.30 — Музыкальный антракт. 12.45 — Мультипульти. «Большой Ух». 12.55 — XXV летние Олимпийские игры. 13.15 — Док. фильм. «Серафим Саровский». Велоспорт. Легкая атлетика. Волейбол. Теннис. (В первые — «Спортшоу», Вести). 18.20 — Бенефис Н. Касаткиной и В. Васильевой. 19.35 — «Зигзаг удачи». 20.05 «Праздник каждый день». 20.15 — «Нижневартовский». Док. фильм. 20.25 — Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА. 21.25 — Из зала Конституционного суда России. 22.00 — Вести. 22.25 — «Спортшоу». 22.30 — «Неофициальный визит». Министр иностранных дел России на радиостанции «Эхо Москвы». 23.10 — «Миранет». 23.25 — Музыка в стиле пепси. 00.55 Вечер в Сокольниках.

## Личный транспорт на работе

Наконец-то прояснилась ситуация с нормами возмещения расходов по эксплуатации работников предприятиями и организациями личного автотранспорта в служебных целях.

В принятом на сей счет постановлении правительства Российской Федерации (№ 414 от 20 июня с.г.) определено, что при использовании для служебных поездок личного транспорта предприятия и организации ежемесячно должны выплачиваться

владельцам: «Запорожцев» — 427 рублей; «Жигулей» всех марок — 595 рублей; «Москвичей» — 638 рублей; «Волги», «Уазиков» и «Нив» — 730 рублей.

Эти выплаты предприятия и организации вправе включать в себестоимость продукции (работ, услуг).

Данное решение, правда, не распространяется на бюджетные организации.

Дирекция, профком Хайбуллинского совхоза выражают глубокое соболезнование учителю Исянгильдинской средней школы Итбаеву З. С. в связи с безвременной кончиной

**СТАРИШЕЙ СЕСТРЫ**

Хайбуллинский отдел народного образования, совет председателей профкомов и подколлективы школ выражают глубокое соболезнование учителям Акъярских средних школ № 1 и № 2 Муталовой Асие Гарифовне и Вахитовой Зифе Зиевне по поводу безвременной кончине их матерей

**МУТАЛОВОЙ Гашуры Юсуповны**

Мы, одноклассники и товарищи из д. Юлбарсово, выражаем глубокое соболезнование родным нашего друга

**ТАЙМАСОВА Тагира Гарифовича**  
 по случаю его безвременной смерти

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии: БОСР,  
 село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

**Редактор  
 А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Индекс 50733.  
 Подписано в печать 16 ч. 50 минут.

Газета выходит три раза в неделю:  
 во вторник, четверг и субботу на  
 русском и башкирском языках.